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DO⁄RUNUN ANAL‹T‹K ‹NCELENMES‹GEOMETR‹

ÖRNEK 1 :

Yukar›daki flekilde analitik düzlem, eksenleri içine

almayan dört bölgeye ayr›lm›flt›r.

K(m–4, 2m+2)   noktas› II. bölgede oldu¤una

göre, m yerine yaz›labilecek tamsay›lar›n

toplam› kaçt›r?

A) 5 B) 6 C) 7

D) 8 E) 9

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 1:

II. bölgedeki bir noktan›n apsisi negatif, ordinat›

pozitiftir.

K(m – 4, 2m  +2) II. bölgede ise 

m –4 < 0   ve  2m + 2 > 0 d›r. 

m < 4 ve m > –1 bulunur. Bu iki sonuç birlefltirilirse 

–1 < m < 4 ve m = 0 , 1, 2, 3 tamsay› de¤erlerini

al›r. 

Bunlar›n toplam› da 6 eder. 

Yan›t: B

ÖRNEK 2 :

Düzlemde   k > 0    olmak üzere,  A(5, 3k)  ve

B(2k, 4)   noktalar› veriliyor.

[AB]   do¤ru parças›n›n orta noktas›, x ve y

eksenlerinden eflit uzakl›kta oldu¤una göre, k

kaçt›r?

A) 1 B) 2 C) 3

D) 4 E) 5

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 2:

|2k + 5| = |3k + 4| 

4k2 + 20 k  + 25  = 9k2 + 24k  + 16

0  = 5k2 + 4k – 9 

(5k  + 9) (k – 1)  = 0  den 

k =   veya      k  = 1   bulur.

k > 0   oldu¤undan   k = 1  dir.

Yan›t: A
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yaz›l›r. Eksenlere eflit uzakl›kta ise
 
2k + 5   = 3k  + 4    olmal›d›r.
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ÖRNEK 3:

ax – y  = 6

4x  + (a + 4) y  = –6 

denklemleriyle verilen do¤rular paralel

oldu¤una göre, a  kaçt›r?

A) –2 B) –1 C) 0

D) 1 E) 2

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 3:

ax – y  = 6 

4x  + (a + 4) y = – 6  do¤rular› paralel ise 

–4 = a2 + 4a 

a2 + 4a + 4  = 0    ve

(a + 2)2 = 0  elde edilir.

a + 2 = 0   ve   a = – 2    bulunur.

Yan›t: A

ÖRNEK 4:

Yukar›daki  koordinat düzleminde verilen AOB

diküçgeninin dik köflesinin (A) koordinatlar› (6, 8)

ve B köflesi x–ekseni üzerindedir.

Buna göre, AOB diküçgeninin alan› kaç birim-

karedir?

(1999 - Haziran)

ÇÖZÜM 4:

AOB  dik üçgeninde oklid teoremini kullanarak

|HB|  yi bulal›m. 

Yan›t: A

82 = 6 . |HB|
 
64 = 6 . |HB| ⇒  |HB| = 32

3
 
|OB| = 6 + 32

3
 = 50

3
 

 
O halde,
 
A(AOB) = 1

2
  . |OB| . |AH| =

 
1
2

 . 50
3

 . 8 = 200
3

  br2     olur.
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ÖRNEK 5:

fiekilde, |OB| = |OA|  ve C(2, 8)  noktas› 

AB do¤rusu üzerinde oldu¤una göre, AOB dik

üçgeninin alan› kaç birim karedir?

A) 12 B) 15 C) 18

D) 21 E) 24

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 5:

do¤ru grafi¤inde |OF| = |EC| = 2 br  dir. 

|OB| = |OA|  dir. 

EAC ikiz kenar dik üçgendir.

|EC| = |AE| = |OF|  = 2 br  dir. 

|OE| = 8 br  ve |OA| = |OB| = |OE| – |AE|  den 

|OA| = |OB| = 8 – 2 = 6 br bulunur.

Yan›t: C

ÖRNEK 6:

OABC  bir kare

D(1, 0)

E(0, 2)

Yukar›daki flekilde, OABC karesinin ED
do¤rusu üzerindeki B köflesi, afla¤›dakilerin
hangisinde verilen do¤ru çiftinin kesim nok-
tas›d›r?

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 6:

ED do¤runun denklemi 

B köflesi eksenlere eflit
uzakl›kta oldu¤u için 

B(x, x) dir. 

y  = x do¤rusu B’den geçer.  

B’den geçen do¤ru çifti 

Yan›t: C
Yan›t: E

UYARI: C ve E seçene¤inde verilen do¤ru çiftleri

B noktas›ndan geçmektedir. ÖSYM iki

seçene¤ide s›navdan sonra do¤ru yan›t

olarak de¤erlendirmifltir.

x + y
2

 = 1    ve    y – x  = 0  d›r.
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ÖRNEK 7:

Yukar›daki flekilde, kenarlar› 1 birim ve 2 birim

olan OACB dikdörtgeninin C köflesinde geçen ve

denklemi y = –2x + b olan do¤ru x–eksenini U da,

y-eksenini V de kesmektedir.

Buna göre , |CV| = n  kaç birimdir?

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 7:

C noktas› do¤ru üzerinde bir nokta oldu¤u için 

y = –2x + b  denklemini sa¤lamal›d›r. 

y = –2x + b ⇒ 1 = –2 . 2 + b 

⇒ b =  5  olur. 

V noktas› da do¤runun y eksenini kesti¤i yani 

x = 0   , y = – 2. 0  + 5  = 5  olan noktad›r. 

[CV] uzunlu¤unu bulmak için iki nokta aras›ndaki
uzakl›k formülünü kullanal›m.

Yan›t : C

ÖRNEK 8:

(x + 3) (y – 1) = x . y   ba¤›nt›s›n›n grafi¤i
afla¤›dakilerden hangisidir?

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 8:

(x + 3) . (y – 1) = x . y  denkleminde 

x = 0  için   (0 + 3)  (y –1) = 0 . y 

y  = 1  olur. 

A(0, 1)  elde edilir. 

y = 0   için   (x +3) (0 – 1) = x . 0

x = –3 bulunur.

B(–3, 0)  elde edilir.

‹ki noktadan bir do¤ru geçer, koordinat düzle-

mindeki görüntüsü flekildeki gibidir.

Yan›t: A
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        = 4 + 16  = 20  = 2 5   olur.
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ÖRNEK 9:

a pozitif  bir gerçel (reel) say› olmak üzere denk-

lemleri y = –3x + a , x = –7 ,  x = –3  ve y = 0 olan

do¤rular›n oluflturduklar› taral› bölgenin alan› 84

birimkaredir.

Buna göre a n›n de¤eri kaçt›r?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 6 E) 7

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 9:

d
1

do¤rusunda x = – 3 iken

y = –3.(–3) + a  = 9  + a, 

d
2

do¤rusunda x = – 7 iken 

y = –3.(–7) + a = 21 + a   olur. 

Taral› yamu¤un alan› da 

30 + 2a = 42 ⇒ a = 6  olur. 

Yan›t: D

ÖRNEK 10:

fiekildeki taral› bölge, afla¤›daki eflitsizlik sis-

temlerinden hangisiyle ifade edilir?

(ÖSS - 2001)

A) y > x B) y > x C) y < x 

x < 3 x > 3 x > 3

x + y > –1 x + y < –1 y – x < –1

D) y < x E)  y < x

x < 3 x < 3

x – y < –1 x + y > –1

ÇÖZÜM 10:

BA do¤rusunun denklemi y = x  dir. 

(e¤imi 1 ve  orijinden geçiyor.) 

BC do¤rusunun denklemi 

Taral› k›s›mda (2, 0) noktas›n› do¤ru denklem-
lerinde denersek   y < x ,   x < 3  ve

x + y  > –1   oldu¤u görülür.

Yan›t : E

– x
1

 – y
1

  = 1   ve   x + y  + 1 = 0  d›r.
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ÖRNEK 11:

A(a + 2 , a – 3) noktas› koordinat düzleminde

4. bölgede bir nokta oldu¤una göre a kaç

farkl› tamsay› de¤eri al›r?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 5 E) 6

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 11:

A(x, y) noktas›n›n 4. bölgede olmas› için x’in pozi-

tif,  y’nin negatif olmas›  gerekir.

Buna göre ,

üzere 4 farkl› tam say› de¤eri al›r.

Yan›t: C

ÖRNEK 12:

A(–5, 4)    ve   B(3, y)  noktalar› verilmektedir. 

[AB] do¤ru parças›n›n orta noktas› 

C(x,  x + 4)    oldu¤una göre  y   kaçt›r?

A) 5 B) 3 C) 2

D) –1 E) –2

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 12:

Yan›t: C

x + 4 = 4 + y
2

 
y + 4 = 2x + 8     x = –1 yazal›m
 
y = –2 + 8 – 4
 
y = 2

x = – 5 + 3
2

 
2x  =  – 2

 
x = –1a + 2 >  0

 
a – 3 < 0

  ⇒  
a> – 2
 
a  < 3

 –2 < a < 3 yani
 a = –1, 0, 1, 2   olmak

DO⁄RUNUN ANAL‹T‹K ‹NCELENMES‹

49 Kavram Dersaneleri



ÖRNEK 13:

ABCD paralelkenard›r. Köflelerinin koordinatlar›

A(–2, –1) , B(3 ,2) , C(6, 5) , D(a, b) oldu¤una göre 

a + b  toplam› kaçt›r?

A) 1 B) 2 C) 3

D) 4 E) 5

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 13:

Kural:

ABCD paralelkenar ise 

x + x› = a  + a› ve    y + y› = b + b› olur.

ya da orta nokta tan›m› uygulan›r.

Buna göre 

–2 + 6  = 3 + a ⇒ a = 1

–1 + 5 = 2 + b  ⇒ b = 2

buradan  a+ b = 3  olur. 

Yan›t : C

ÖRNEK 14:

ABCD paralelkenar›nda,

A(5, –2)   ,    B(1,3)  ,   C(4, – 6)  oldu¤una göre

A(ABCD)   kaç  br2 dir?

A) 28 B) 27 C) 25

D) 24 E) 21

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

Kural:

ile hesaplan›r.

ÇÖZÜM 14:

[AC] köflegenini  çizelim.

A(ABCD) = 2  . A(ABC) olur.

= |(15 – 6 – 8) – (–2 + 12 – 30)|

= |1 – (–20)| = 21  br2

Yan›t: E

5     –2
1       3
4      –6
5      –2
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2

  .
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⇒
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